Ho letto tutto il tuo libro trascinato con ansia alla fine come  avviene con i libri gialli. Sei stata grande ed hai fatto un lavorone. Mi è piaciuta la trama che  hai creato, il mondo che hai descritto, lo stato di soggezione delle  ragazzine in avvenimenti realistici nel mondo d'oggi, lo stato d'animo della famiglia in crisi.
Tali avvenimenti fanno parte del mondo che abitualmente esploro e descrivo nella poesia che ha contenuti del mondo meno fortunato.
E' scritto bene con linguaggio e termini forbiti, scorre senza  intoppi e conduce alla fine con apprensione.
Ottima l'idea dell'utilizzo del cuore di Tania che, in coma irreversibile, era disponibile e a portata di mano perché ancora in  terapia intensiva. Non conosco le regole di cosa avvenga nella realtà. .
Sei una vera professionista ed hai un'età che ti consente di avere  altre soddisfazioni, di maggior livello.
Il romanzo vale più del bacino di lettori che puoi toccare. Non so come potresti fare per andare oltre. Sfrutta tutte le amicizie tra i responsabili di associazioni poetiche anche se, per quanto ne so, dovresti andare in giro a presentarlo. Dovresti trovare un bacino, non di scrittori, come quelli dei soliti amici che si soddisfano reciprocamente,  ma di lettori in età matura, pubblicizzandoti con locandine.
Sono felice del tuo valore e spero di avere il tempo di vedere ancora  altre opere come quello di ANIME GRAFFIATE.

ALBERTO CANFORA
